

Война и Винновская роща

В годы войны Ульяновск был тыловым городом, снабжавшим фронт патронами, автомобилями, формой и многими другими необходимыми для победы припасами. Более 600 км по прямой отделяло Ульяновск от линии фронта. Тем не менее в 1941–1943 годах над нашим городом неоднократно летали немецкие самолеты-разведчики, сбрасывались группы парашютистов-диверсантов, а на юге области даже был сбит фашистский многоцелевой самолет «Юнкерс Ju 88». Ульяновцы героически сражались на фронтах. В городе располагались воинские части, готовившие бойцов для передовой.

По-своему воевала и Винновская роща – уникальный природный и исторический памятник. На ее территории, под прикрытием коренастых дубов с раскидистыми кронами, располагались зенитные позиции, прикрывавшие волжский мост от налетов немецко-фашистской авиации. Есть сообщения очевидцев, что девушками-зенитчицами даже был сбит неизвестный самолет, который упал в Волгу. Размещались в роще и военные учебные лагеря. Для бойцов на Киндяковской горе были обустроены землянки, которые сооружались из деревьев, спиленных в роще. Землянки – жилье сырое и холодное, и их по возможности необходимо было протапливать даже летом. Дрова из рощи использовались для отопления и приготовления пищи.

До начала 70-х годов прошлого века в роще служили лесники. В годы войны они старались сберечь рощу, местным жителям запрещали рубить деревья. Для этих целей им были отведены участки в «Дуброве» – нынешний лесочек над поселком имени Карамзина. С военными вопрос был сложнее – для своих нужд они брали все, что считали необходимым. Лесники смогли отстоять только не-

сколько старых деревьев, в том числе самый древний живой организм на территории города – многовековой дуб в овраге Малая Винна (под улицей Первомайской). Небольшие деревья, необходимые для строительных нужд, бойцы Красной армии пилили, а крупные старые дубы, которые пускали на дрова, предпочитали подрывать, что экономило силы и время. Старожил Винновки вспоминал, как в 1943 году, его, восьмилетнего мальчика, бойцы, квартировавшие в доме родителей, позвали с собой взрывать огромный дуб у подножия Киндяковской горы. Обложили ствол взрывчаткой, подожгли фитиль и убежали в ложбинку спрятаться. Мальчику очень хотелось увидеть все своими глазами. Он немного привстал и только в последний момент боец смог пригнуть его к земле. В этот момент над их головой полетели щепки и кора дуба. После взрыва в

древесине основания вывороченного дерева нашли ржавое ружье с кремневым замком и саблю – свидетелей крестьянских восстаний под предводительством Степана Разина и Емельяна Пугачева.

При распиле старых деревьев часто попадались винтовочные пули и маленькие свинцовые шарики, как объяснили мальчику красноармейцы – шрапнель, оставшаяся от разрывов снарядов времен боев за освобождение Симбирска в 1918 году.

Чайная ложка, изогнутая в годы войны для добывания из гнезд птичьих яиц





Взрыв дуба в Винновской роще в 1943 году. Реконструкция Айгуль Гильмутдиновой и Дмитрия Семенова

В голодные годы Великой Отечественной войны деревья Винновской рощи помогали местным детям расширить свой рацион питания. Дети залезали на дерево с зажатой в зубах изогнутой ложкой, чтобы вынуть из гнезд птичьих яйца, содержимое которых тут же выпивалось через проделанное отверстие. Надо сказать, что взрослые осуждали такое занятие, считая разорение гнезд дурной приметой. Издревле у поволжских крестьян птицы связывались с мистическими обрядами, использовались для заклинаний или гаданий, птица считалась символом человеческой души.

Заготавливали дети и липовый цвет, который за конфетки «Помадка» принимали в пунктах приема «Кооперация». Из желудей дубов Винновской рощи, эвакуированные москви-

чи-ульзисовцы, жившие по соседству с рощей, готовили муку, из которой в самые трудные годы войны – 1941 и 1942 – пекли рассыпчатый суррогат хлеба. Дубовая кора использовалась для лечения и дезинфекции ран, полученных бойцами на фронте.

В первые годы войны воспитанниками пионерского лагеря Винновской рощи, который находился на месте современного ПККО «Винновская роща», были предприняты попытки заготовки бересклета бородавчатого. Этот небольшой кустарник в первой половине XX века использовался для получения гуттаперчи в промышленных масштабах. Из нее изготавливали приводные ремни, различные прокладки и клеевые вещества, необходимые для оборонной промышленности.

В годы войны по всей стране ощущалась острая нехватка продовольствия и медикаментов. Чтобы как-то решить эту проблему, было принято решение о пропаганде широкого использования дикорастущих растений и других даров природы. Так, в 1943 году некоторые пионервожатые и школьные учителя по мотивам книги Николая Верзилина «Лечебница в лесу» проводили по Винновской роще одноименные экскурсии.

Изредка на полянах Винновской рощи приглашенные из города батюшки проводили христианские богослужения о здравии фронтовиков.

Вот так и воевала вместе со всей нашей Родиной ее маленькая частица – Винновская роща.

**Дмитрий Семенов,
Гульнара Ахметжанова**